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平成 20 年 国家Ⅱ種 教養試験 

［№ １］次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。 

 一般的には 20 世紀に入ってからこれまでアメリカ都市においてはアンチ・ストリートの傾向

が強かったことが知られている。今世紀のアメリカ社会のライフスタイルの変化は、いわゆるプ

ライベート部分での活動の拡大をもたらし、パブリックの部分での活動を減少させた。 

 たとえば、隣人関係におけるストリートの役割といったものはもはや重要な役割を果さなく

なった。一日常生活におけるこの変化は、かつてはあまりプライベートな活動ではなかったもの

をプライベートなものへと移した。20 年前には主婦は歩いて雑貨屋へ行き買物をしたが、いまで

はスーパー・マーケットへドライブする。歩くことが社会交流の中心ではなくなり、目的地つま

りマーケットがその中心となった。かつては娯楽はパブリックなものであったが、いまはプライ

ベートなものとなった。テレビは家庭で観るのである。子供たちも学校へはスクール・バスか親

の車で行く。垣根ごしの会話は電話のおしゃべりへと変る。歩行のための街路は、車のための道

路と変った。アンチ・ストリート現象とはこのような現象を指すのだが、都市化から郊外化への

居住区域の変化はアンチ・ストリート現象に拍車をかけてきた。 

 しかし、開かれた空間での交流が必要とされなくなったわけではない。環境に対する満足感は

生きる上で重要な役割を果すものである。考えてみれば、アメリカ人にとっての外部空間の役割、

とくにストリートの役割は実に大きなものである。オン・ザ・ストリート、という表現はアメリ

カでの社会生活におけるほとんど第一義的な意味をもつ。ストリートは人々のプライベート部分

を位置づける標識なのである。私はアンチ・ストリート傾向の推進にもかかわらず、アメリカ都

市にはストリートが、つまり人間が歩いて相互交流をする場としてのストリートが厳然として存

在するのを確認したのである。 

 そこで私はアメリカのストリートの画然とした空間分割の光景に魅せられたが、徐々に都市生

活に慣れてくると、アメリカの都市には大きく分けて二つのタイプのストリートがあることに気

づいた。メイン・ストリート、どの都市にも町にもそこの目抜き通りが存在する。目扱き通りは、

大体どこでもその見事といってよい空間分割によって特徴づけられている。一直線に伸びる空間、

あるいは堂々とした流れとたとえることのできる空間、これが目抜き通りである。このストリー

トは、アメリカ都市が表現するアメリカ的世界の表現であり、人々の願望空間としての象徴性を

帯びた存在である。これはアメリカ都市のユートピア性を表現するものだといってもよいであろ

う。 

１ アメリカ都市の郊外では隣人関係が重視されるため、ストリートでの社会交流が重要な役割

を果たしている。 

２ 20 年前のアメリカでは、日常生活における交流は、街路を歩行しての雑貨屋での買い物や娯

楽を中心としたパブリックな部分での活動が重要な後割を果たしていた。 

３ 最近のアメリカ人にとってパブリックの部分での交流が必要とされなくなったのは、スト

リートの重要性が薄れたためである。 

４ メイン・ストリートはアメリカのどの都市にも存在する空間で、パブリック性が薄い分だけ

ユートピア性を帯びた空間とみられている。 

５ アメリカでは、メイン・ストリートのような画一的な存在より、パブリックな活動ができる郊外の

ストリートの存在の方が重要視され始めている。
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［№ ２］次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。 

 もし読書の精神といふことがいへるなら、読書の精神は対話の精神であるといひたい。精神と

いふのは、その純粋な形、本質的な在り方といふ意味である。この精神は抽象的なものでなく、

精神が同時に方法でもある。読書は対話の方法に依らなければならぬ。ところで対話の精神はま

た哲学の精神であるといふことができる。ソクラテスが、そしてプラトンが、対話を哲学の形式

としたことは、哲学的精神の根源的な発現であった。それ以来、すべての創造的な哲学はソクラ

テス的及びプラトン的対話へのそれぞれの復帰であった。対話は哲学的生命の運動の根本的な形

である。そこでまた読書の純粋な姿は哲学的であるといふことができるであらう。しかるにこの

哲学は科学の精神と別のものではない。歴史的に見てもさうであるやうに、本質上からいっても、

哲学的精神は科学的精神の根源的な形であり、或ひはその図式である。ソクラテス的対話とは何

であるか。決して終ることのない探究である。そして科学とはこれ以外の何物であるか。従って

また読書の精神は科学的であるといはねばならぬであらう。 

 いったい読書は何に始まるのであらうか。言ふまでもなく、何等かの書物に出会ふことに始ま

るのである。恰も対話が或る人間に出会ふことに始まるやうに。読書は一つの邂逅である。事実

誰でも、自分の読書経歴を振り返ってみると、読書がそれぞれの邂逅であったといふことに思ひ

あたるに相違ない。少くとも自分に大きな影響を与へた読書はつねに邂逅である。それは自然現

象の如きものでなく一つの歴史的事件である。そのために読書が科学的でないといふことはあり

得ない。自然現象を研究する科学者の活動にしても、それ自身一つの歴史的事件であるのである

から。邂逅は歴史の根源的な形式である。ところで邂逅といふ言葉は何か偶然的なものを意味し

てゐる。事実、読書には偶然的なところがあり、この偶然性が読書の楽しさを増しさへするので

ある。 

１ 科学的な精神にのっとっているといえるような読書をするためには、科学の根源である哲学

的な探究の精神を前もって身に付けておく必要がある。 

２ 読書は、偶然的な出会いがその魅力を増すといった側面をもっているが、終わりなき探究で

あるという点では哲学や科学と同様である。 

３ 対話は、哲学においては実践的な方法であり、読書においてはむしろ本質的なあり方そのも

のである。 

４ 哲学の場合、創造的であろうとすればするほど対話が重要な役割を果たすが、読書の場合、

創造性を高めるうえで効果的なのは多くの出会いに恵まれることである。 

５ 読書が哲学ほどには科学的精神になじまないのは、当事者にとってはそれぞれの読書体験が

邂逅であり、偶然性を帯びざるを得ないからである。 
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［№ ３］次のア、イの問いに対する解答の組合せとして最も妥当なのはどれか。 

 「探検隊員を求む。至難の旅。わずかな報酬。極寒。暗黒の長い月日。絶えざる危険。生還の

保証なし。成功の暁には名誉と賞賛を得る」 

 これは私が座右の銘にしている言葉だ。20 世紀初頭のイギリスの探検家、アーネスト・シャク

ルトン(1874～1922 年)が、自身三度目となる南極探検を計画し、1914 年にイギリスの新聞『タ

イムズ』紙に掲載した人材募集の広告だといわれている。実際の探検に必要な隊員は 20 人だっ

たが、このみごとな広告の効果によって 5、000 人の志願者が殺到したそうだ。《中略》 

 私がこの文章を知ったのは、70 年代の後半、ちょうど、Iさんらクリエイター仲間と「北極圏

入会」という集まりをつくった時だ。《中略》以来、「地球僻地探検家」を自称し、地球上の 250

以上の地点に立ってきた。「竹のカーテン」が開いたばかりの中国にも入り、だれよりも早く、

シルクロードやモンゴルにテレビＣＭのロケ隊を連れていった。《中略》そんな時、常に心のな

かにはシャクルトンの広告があった。 

 だれも行ったことがない場所へ、制作チームを連れていくのだから、当然、乗り越えるべき障

害は多い。しかし、本気で思い、周囲にもしつこく言い続けていると、自然と話が膨らみ、おも

しろがって手を貸してくれる人が現れ、障害を乗り越えていけるようになる。この仕事を続けて

50 年近く経つが、不思議とこの繰り返しでやってくることができた。そして、実際に探検の成果

を作品にして示すと、みんなもおもしろがってくれる。それはやはり、デザインの力が加わって

いるからなのだろう。 

 普通の研究者ならば、言葉だけで紹介するものが、そこにデザインが入ると、現代でも未来で

も通用するようなかたちに持っていける。言葉だけじゃない、言葉と形で伝わるという、それが

デザインの強さなのだと思う。 

 

ア．次のうち、下線部「みごとな広告の効果」と同じような効果をもつ広告として、最も妥当な

のはどれか。 

Ａ：「決して注目は浴びない。持続する緊張。高給保証。意義も大きい。要人警護員求む。」 

Ｂ：「沈没船調査員募集。成功の保証はない。到達すれば価値ある発見、高価な財が得られる。」 

Ｃ：「身の危険と厳しい訓練。僅少な見返り。誇りと使命感が尊い命を救う。救助隊員募集。」 

イ．次のうち、下線部「デザインの力」の説明として、最も妥当なのはどれか。 

Ａ：内容だけでなく装飾や雰囲気を魅力あるものにし、見る者を引き付ける力のこと 

Ｂ：言語だけでなく視覚的イメージも加えて内容を表現し、普遍性をもたせる力のこと 

Ｃ：事実だけでなくエピソードやコンセプトを盛り込み、メッセージ性をもたせる力のこと 

 

ア イ 

１ Ａ Ｂ 

２ Ａ Ｃ 

３ Ｂ Ａ 

４ Ｃ Ｂ 

５ Ｃ Ｃ 
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［№ ４］次の  の文の後に、Ａ～Ｅを並べ替えて続けると意味の通った文章になるが、その順序と

して最も妥当なのはどれか。 

 日本語は大体において冗語性が低いのであるが、文学においてことにその傾向は顕著である。

冗語性がすくなくなると、論理的にわかり切っていると考えられる部分から脱落して行く。 

Ａ：冗語性の低い言葉ではどうしてもいわゆる論理が風化する傾向がある。論理をかりに線状の

ものと考えると、風化がすすむにつれて点のようなものになると想像される。禅問答のような

ものである。 

Ｂ：まず主語が消える。また、はっきりしていれば目的語なども省略される。 

Ｃ：また、ヨーロッパの人なら「古池」に冠詞がつかないと落着かない。「蛙」は単数か複数か

も問題になる。ところが日本人にとって、蛙が一匹か複数かという疑問をいだくこと自体が救

いがたい野暮の骨頂になる。受け手に対する高度の信頼がないと、こういう冗語性の低い言葉

によって、きわめて短い詩を定立させることは困難であろう。 

Ｄ：日本人は動詞が現在形か過去形であるかという時制にういてはっきりした自覚をもたずに

日々生活することが可能である。「古池や蛙飛びこむ水の音」の「飛びこむ」は現在形なのか、

進行形なのか、現在完了形なのか、ヨーロッパの言語に馴れた人は疑問にするけれども、多く

の日本人はそういうことを考えることがない。 

Ｅ：禅にはそれなりの論理があることは、このごろではヨーロッパやアメリカの知識人の間でも

常識になりつつあるが、禅の論理は長い間の島国言語の歴史が通人の社会で論理を風化させて

残った点的論理である。 

 

１ Ｂ→Ｄ→Ｃ→Ａ→Ｅ 

２ Ｂ→Ｅ→Ａ→Ｃ→Ｄ 

３ Ｄ→Ａ→Ｅ→Ｃ→Ｂ 

４ Ｄ→Ｂ→Ｃ→Ｅ→Ａ 

５ Ｅ→Ａ→Ｂ→Ｄ→Ｃ 
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［№ ５］次の文はサルトルの書いた小説『嘔吐』について論じたものである。文中の  に入るもの

として最も妥当なのはどれか。 

 なお、「ロカンタン」は、小説『嘔吐』の主人公である。 

 

『嘔吐』の結末は曖昧である。ロカンタンが小説を書くこと ― 芸術創造を企てたとき、それ

は「勝つ」企てとは考えられていない。実存すること、すなわち負ける(失う)ものであることか

ら、ロカンタンは決して目を背けていない。 

 しかし他方、芸術作品が完成したあかつきに、「実存の罪」から自分を救い出すこと、「実存を

正当化する」ことが可能かもしれないと考えている。現在時においては負けること ― 実存を人

間の条件として引き受けながら、〈救済〉という永遠の次元に期待をかけている。これは、ひそ

かに「勝つこと」をねらっているのではないか。また彼は、「実存しない何か」、「実存の彼方に

ある何か」を書物をとおして創り出すことを目指している。これは、形をかえているとはいえ、

やはり「在ること」の追求とは考えられないだろうか。 

    。ボーアオワールの回想録によれば、青年サルトルはここに自己救済の可能性を見て

いた。そのかぎりでは、『嘔吐』の巻末におけるロカンタンは、ある時期におけるサルトルの姿

勢、芸術創造そのものを倫理とする姿勢を忠実に再現している。しかし、物語の一貫性という点

ではどうだろう。ロカンタンは「在ること」の試みに自分を賭けていた。その意味で彼は「在る 

こと」の倫理を選んでいた。実存の発見によってこの倫理が破綻したのなら、以後は「実存する

こと」の倫理を探求すべきではないか。〈反 － 人間〉の思想の乗り越えも、この方向にむかう

べきではないか。芸術創造は、はたして、「実存すること」の倫理的選択と言えるのだろうか。 

 

１ 偶然的なこの世界に、「実存」の世界を創造すること 

２ 偶然的なこの世界に、芸術作品という必然の世界を創造すること 

３ 偶然的な世界の芸術作品の中に、必然的な世界を描くこと 

４ 必然的な世界の書物の中に、「実存」の世界を見つけ出すこと 

５ 必然的な世界の芸術作品の中に、「実存」の世界を措くこと 
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［№ ９］白色と茶色のお土産の饅頭
まんじゅう

６個ずつ計 12 個あり、白色と茶色のいずれにも、あずき入り、

クリーム入り、チョコ入りの餡
あん

が２個ずつあった。Ａ～Ｅの５人が２個ずつ食べて次のような発

言をしているとき、残った２個の饅頭について確実にいえるのはどれか。 

Ａ：「別々の色の饅頭を食べたところ、その一つはチョコ餡であった。」 

Ｂ：「別々の色の鰻頭を食べたところ、その一つはチョコ餡で、もう一つの中身はＡとは違っ

ていた。」 

Ｃ：「白色の饅頭を二つ食べたところ、中身の組合せがＡと一致しており、その二つはクリー

ム餡であった。」 

Ｄ：「茶色の饅頭を二つ食べたところ、中身の組合せがＢと一致していた。」 

Ｅ：「別々の色の饅頭を食べたところ、中身も別々で、白色の鰻頭はＡが食べた茶色の鰻頭

と中身が一致していた。」 

 

１ 白色であずき餡と白色でクリーム餡 

２ 茶色でクリーム餡と茶色でチョコ餡 

３ 白色であずき餡と茶色でクリーム餡 

４ 白色でクリーム餡と茶色であずき餡 

５ 白色でチョコ餡と茶色であずき餡 

 

［№ 10］Ａ～Ｅの５人が、水泳、自転車、マラソンの３種目の競技をした。各種目ごとに１位から３

位までを入賞とし、１位には３点、２位には２点、３位には１点を与え合計得点によって順位を

決めた。次のア～オのことが分かっているとき、確実にいえるのはどれか。 

 なお、いずれの種目においても、また、合計得点においても同順位者はいなかった。 

ア Ａは水泳で２位だった。 

イ Ｂはすべての種目に入賞した。 

ウ Ｃは水泳で１位、合計得点は５点だった。 

エ Ｄはマラソンで３位、合計得点は３点だった。 

オ いずれの種目もＥより下位の者がいた。 

 

１ 自転車の４位はＡだった。 

２ マラソンの２位はＢだった。 

３ Ｃはいずれの種目もＤより上位だった。 

４ 自転車の１位はＥだった。 

５ Ｅはいずれか１種目で入賞した。 
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［№ 11］Ａ、Ｂ、Ｃの３人が駅で待ち合わせた。これについて次のア～エのことが分かっているとき、

確実にいえるのはどれか。 

ア Ａは最初に到着し、Ｂはその３分後に到着した。 

イ Ｃが到着したとき、Ａの時計では９時１分、Ｃの時計では８時 58 分であった。 

ウ Ｂが到着したとき、Ｂの時計では８時 55 分、駅の時計では９時２分であった。 

エ Ｃの時計は、Ｂの時計より２分進んでいた。 

 

１ 駅の時計で９時前に到着した者はいなかった。 

２ ＡとＢの時計は同じ時刻を指していた。 

３ Ａが到着したとき、Ｃの時計では８時 56 分であった。 

４ Ｃが到着したとき、Ｂの時計では９時１分であった。 

５ 駅の時計が９時５分のとき、Ａの時計では９時３分であった。 

 

［№ 12］異なる額の金銭が入った閉じられた箱が三つあり、Ａはそのなかの一つを選び中の金銭を受

け取ることができるが、それぞれの箱の中の金額は知らされていない。一つずつ箱を開けて金額

を確認し、その箱を選ぶか否かを決められるが、次の箱を開けてしまうと、先に開けた箱を選べ

なくなる。 

 仮に三つの箱にそれぞれ 100 円、200 円、300 円が入っているとする。１番目に開けた箱が 300

円のとき、この箱を選ばずに２番目の箱を開けたところ 100 円であった場合、この時点で１番目

の箱は選べない。２番目の箱に決めれば 100 円を受け取れるが、それを受け取らず、3 番目の箱

を開けることもできる。３番目の箱を開ければ、１番目、２番目の箱は選べず、３番目の箱の 200

円を受け取ることになる。 

 いま、Ａが次の①～③の戦略をとる場合、それぞれの戦略の下で得られる金銭の期待値の大小

関係を示したものとして妥当なのはどれか。 

①常に最初に開けた箱を選ぶ。 

②１番目、２番目の箱は開けるだけにして、常に３番目の箱を選ぶ。 

③１番目の箱は開けるだけにして、２番目の箱を開け、１番目の箱の金額と比べて大きければ

これを選び、小さければ３番目の箱を選ぶ。 

 

１ ①＝②＝③ 

２ ①＜②＝③ 

３ ①＝②＜③ 

４ ②＜①＝③ 

５ ②＜①＜③ 
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［№ 13］サークル部長のＡは、学園祭の企画のために、Ｂ～Ｇと自分を含めたメンバー７人を設営係、

販売係、会計係のいずれか三つに振り分けることにした。各係の構成は２人ないし３人とするが、

各メンバーは次のア～オのような希望をもっており、Ａは、その希望どおりに決めるものとする。

このとき、Ａが担当することになる係について確実にいえるのはどれか。 

ア ＢとＣの２人は、どの係でもよいが、同じ係になりたい。 

イ Ｄは、どの係でもよいが、Ｅと一緒にはなりたくない。 

ウ Ｅは、販売係になりたい。 

エ Ｆは、会計係にはなりたくない。 

オ Ｇは、どの係でもよいが、３人で担当したい。 

１ 会計係になる。 

２ 販売係にはならない。 

３ Ｄと同じ係になる。 

４ Ｆとは同じ係にならない。 

５ ２人で担当する係になる。 

 

［№ 14］あるイベントが行われ、会場が図のように①、②、③の三つのブースから構成されている。

Ａ～Ｅの５人がそれぞれ一つ目のブースに同時に入場し、それぞれ各ブースを１回ずつ訪れ、す

べてのブースを訪れた後、三つ目のブースを同時に退場し、会場をあとにした。ブースを訪れた

順序はそれぞれ異なっていた。会場を離れた後に各人から次のような発言があったとき、確実に

いえるのはどれか。 

 ただし、各人がブースにいた時間の長さは同じとは限らず、通路にいた時間は無視できるもの

とする。 

Ａ：「私が２番目に訪れたのは②のブースではなかった。」 

Ｂ：「私が②のブースにいるとき、Ｅが②のブースに入ってきて、その後二人同時に③のブー

スを訪れた。」 

Ｃ：「私が③のブースにいるとき、Ｄとは一緒になったが、Ａとは一緒にならなかった。」 

Ｄ：「私は最初に①のブースを訪れた。また、Ｂと入れ替わりに③のブースを出た。」 

Ｅ：「私はＣと逆の順序で訪れ、また、どのブースでもＣは通路を挟んで反対側のブースにい

た。」 

 

１ Ａは③のブースで、Ｄと一緒にならなかった。 

２ Ｂは②のブースで、Ｃと一緒になった。 

３ Ｃは①のブースで、Ｂと一緒にならなかった。 

４ Ｄは②のブースで、Ｅと一緒になった。 

５ Ｅは①のブースで、Ａと一緒にならなかった。 
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［№ 15］図のように、一辺の長さがａの正三角形四つを組み合わせた平面の図形がある。最初に点Ｐ

はＡ、点ＱはＢ、点Ｒと点ＳはＤにあり、この状態からそれぞれ次のように三角形の辺上を同時

に動きだすとき、Ｐ、Ｑ、Ｒ、Ｓの４点のうちから任意の３点を同時に選び、それらを結んでで

きる三角形の面積の最大値として正しいのはどれか。 

 

点Ｐ：毎秒ａの速さで、三角形ＡＢＦの辺上をＡ→Ｂ→Ｆ→Ａ→Ｂ→…と移動する。 

点Ｑ：毎秒ａの速さで、三角形ＢＣＤの辺上をＢ→Ｃ→Ｄ→Ｂ→Ｃ→…と移動する。 

点Ｒ：毎秒２ａの速さで、三角形ＤＢＦの辺上考Ｄ→Ｂ→Ｆ→Ｄ→Ｂ→…と移動する。 

点Ｓ：毎秒３ａの速さで、三角形ＤＥＦの辺上をＤ→Ｅ→Ｆ→Ｄ→Ｅ→…と移動する。 

 

１ ａ2 

２ ａ2 

３ ａ2 

４ ａ2 

５ ａ2 
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［№ 16］図Ⅰ、図Ⅱのように中心角 90 度、半径γの扇形Ａと、中心角 120 度、半径γの扇形Ｂが、

直線ℓ上をすべることなく左から右へ１回転したとき、それぞれの扁形の中心Ｐが描く軌跡と直

線ℓで囲まれた面積の差として正しいのはどれか。 

 

 

１  

２  

３  

４  

５  
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［№ 17］図Ⅰのように、中空の正四面体は三つの辺をカッターで切ると平面図形に展開できる。図Ⅱ

のような中空の正十二面体を一つの平面図形に展開するために切る必要がある辺の数として正

しいのはどれか。 

 

１ 14 辺 

２ 15 辺 

３ 16 辺 

４ 19 辺 

５ 20 辺 

 

［№ 18］あるクラスで数学のテストを実施したところ、クラス全員の平均点はちょうど 63 点で、最

も得点の高かったＡを除いた平均点は 62.2点、最も得点の低かったＢを除いた平均点は 63.9点、

ＡとＢの得点差はちょうど 68 点であった。このクラスの人数として正しいのはどれか。 

 

１ 29 人 

２ 32 人 

３ 35 人 

４ 38 人 

５ 41 人 

 

［№ 19］地点Ａ、Ｂ、Ｃがあり、ＡＢ間は高速道路、ＡＣ間及びＢＣ間は一般道路で結ばれ、いずれ

も直線の道路である。また、ＡＣとＢＣは直交しており、ＡＣ間は８ｋｍ、ＢＣ間は６ｋｍであっ

た。 

 ある人が自動車でＡからＣに行こうとしたところ、高速道路を走行してＢを経由したため、最

短の時間で到着できる時刻より遅れてＣに着いた。自動車は高速道路を 100ｋｍ/ｈで、一般道路

を 40ｋｍ/ｈで走るものとすると、遅れた時間は何分か。 

 ただし、高速道路と一般道路の間の移動に要する時間は無視できるものとする。 

 

１ ３分 

２ ４分 

３ ５分 

４ ６分 

５ ７分 
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［№ 20］Ａ～Ｆの学生６人がある月に登校した日数についてア～カのことが分かっているとき、Ａ、

Ｃ、Ｅの３人が登校した日数の合計はどれか。 

 ア．ＡとＢが登校した日数の合計は 46 日である。 

 イ．ＢとＣが登校した日数の合計は 50 日である。 

 ウ．ＣとＤが登校した日数の合計は 47 日である。 

 エ．ＤとＥが登校した日数の合計は 44 日である。 

 オ．ＥとＦが登校した日数の合計は 48 日である。 

 カ．ＢとＦが登校した日数の合計は 49 日である。 

 

１ 64 日 

２ 67 日 

３ 71 日 

４ 73 日 

５ 77 日 

 

［№ 21］図のＡ～Ｉの９箇所にはそれぞれ三桁の数が入り、連続する３箇所の数を足すと、どれも 2008

になることが分かっている。Ｃが 703 で、Ｈが 804 であるとき、Ａ、Ｄ、Ｇに入る数の和として

正しいのはどれか。 

 

１ 1206 

２ 1305 

３ 1503 

４ 1507 

５ 2008 
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［№ 22］Ａ、Ｂ、Ｃの３人が 100 万円ずつ持っており、各人が次のような預金方法で預け入れたとき、

それぞれが満期時に受け取る利息額の大小関係を表したものとして正しいのはどれか。 

 ただし、利息額は満期時に１円未満を四捨五入するものとする。 

 預入期間 年利率 利息額の計算方法 

Ａ ４年間 1.5％ １年ごとの単利 

Ｂ ３年間 2.0％ １年ごとの複利 

Ｃ ２年間 3.0％ １年ごとの複利 

 

１ Ａ＝Ｂ＝Ｃ 

２ Ａ＜Ｂ＝Ｃ 

３ Ａ＜Ｂ＜Ｃ 

４ Ａ＝Ｃ＜Ｂ 

５ Ａ＜Ｃ＜Ｂ 

 

［№ 23］図は、1986 年～2004 年の隔年ごとの放置自転車の撤去台数等の調査結果を示している。こ

れから確実にいえるのはどれか。 

 

１ 撤去自転車全体に占める返還された撤去自転車の割合は、1986 年よりも 2004 年の方が大き

い。 

２ 廃棄処分された撤去自転車の台数は、いずれの年も撤去自転車全体の半数を超えていない。 

３ 撤去実施市区町村数が 600 箇所以上であったすべての年において、廃棄処分された撤去自転

車の台数は 120 万台を超えている。 

４ 撤去実施市区町村 1箇所当たりの撤去自転車の台数は、一貫して増加している。 

５ 撤去実施市区町村 1箇所当たりの返還された撤去自転車の台数は、2000 年が最も多い。 
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［№ 24］図は、ある国の 2002 年から 2005 年までの常用雇用者数と所定外労働時間について、四半期

ごとに前年同期と比較した雇用循環を表している。これから確実にいえるのはどれか。 

 

１ 2002 年第Ⅰ四半期から同年第Ⅳ四半期までの所定外労働時間は、四半期ごとに一貫して増加

している。 

２ 所定外労働時間は 2002 年第Ⅳ四半期が最大で、それ以降はこれを超えた四半期はない。 

３ 2004 年第Ⅰ四半期の常用雇用者数は、2002 年第Ⅰ四半期の常用雇用者数よりも少ない。 

４ 2002 年から 2005 年の年間平均の常用雇用者数は、年ごとに一貫して増加している。 

５ 2005 年の第Ⅱ四半期と第Ⅳ四半期は、常用雇用者数と所定外労働時間の両方とも、ほぼ同じ

水準である。 
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［№ 25］表は、ある年における主産６府県の一番茶について、摘採面積、生葉収穫量及び荒茶生産量

を示したものである。これから確実にいえるのはどれか。 

 なお、荒茶とは、生葉に加工処理したものをいう。 

 

１ 摘採面積１ｈａ当たりの生葉収穫量が主産６府県の平均を下回っているのは、静岡県と三重

県の２県である。 

２ 摘採面積１ｈａ当たりの生葉収穫量が一番多いのは、奈良県である。 

３ 生葉収穫量に対する荒茶生産量の割合は、いずれの府県においても 20％を超えていない。 

４ 主産６府県全体での前年の玉露の生産量は、100t を下回っている。 

５ 荒茶生産量に占める普通せん茶の生産量の割合は、いずれの府県においても 50％を超えてい

る。 

 

［№ 26］２次方程式(ｘ－１)(ｘ―３)＋(ｘ－３)(ｘ－５)＋(ｘ－５)(ｘ－１)＝0の二つの解をα、

βとするとき、次の式の値として正しいのはどれか。 

  (α－１)(β－１)＋(α－３)(β－３)＋(α－５)(β－５) 

 

１  

２  

３ ４ 

４ ８ 

５ 12 
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［№ 27］ｘｙ座標平面上で、直線ｙ＝３ｘに点Ｐ(－１、－10)から垂線をおろしたとき、垂線が直線

ｙ＝３ｘと交わる点のｘ座標として正しいのはどれか。 

１  

２  

３  

４  

５  

 

［№ 28］物理現象に関する次の記述ア、イ、ウの正誤の組合せとして最も妥当なのはどれか。 

ア 地球を周回する宇宙船の中で、宇宙飛行士や物体が宙に浮くのは、宇宙船が地球から遠く離

れているために、地球の重力がほとんど働かないからである。 

イ 月の自転周期が、月が地球を回る公転周期と一致しているため、地球から月の裏側の大部分

を見ることができない。 

ウ 潮の満ち引きは、月の引力により海水が引っ張られることによって起こるため、地球上のあ

る地点が満潮のとき、その裏側は干潮である。 

 

  ア   イ   ウ 

１ 正   正   誤 

２ 正   誤   誤 

３ 誤   正   正 

４ 誤   正   誤 

５ 誤   誤   正 
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［№ 29］長い方の一端が閉じて、短い方の一端が開いている J字管を水銀槽

の中に沈め、内部を水銀で満たし、空気を排除した。この J字管を徐々

に起こした後、水銀槽から取り出したところ、中の水銀の様子は図のよ

うであった。水銀面Ａより上はほぼ真空で、開管部の水銀面Ｂはあふれ

る寸前の状態であった。台風が来て、室内の気圧が低下したときに、Ｊ

字管の水銀面に生じる現象として最も妥当なのはどれか。 

 なお、Ｊ字管中の水銀の温度は変わらないものとする。 

１ 水銀面Ａは上がり、開管部からは水銀があふれる。 

２ 水銀面Ａは上がり、水銀面Ｂは下がる。 

３ 水銀面Ａ、水銀面Ｂの高さとも変わらない。 

４ 水銀面Ａは下がり、開管部からは水銀があふれる。 

５ 水銀面Ａ、水銀面Ｂともに下がる。 

 

［№ 30］次は鉄の製造に関する記述であるが、Ａ、Ｂ、Ｃに入るものの組合せとして最も妥当なのは

どれか。 

「鉄の単体は、溶鉱炉内で鉄鉱石をコークスから生じる Ａ で Ｂ することにより製造され

る。このとき、鉄鉱石は溶鉱炉内で Ｃ →Fe と変化する。」 

Ａ     Ｂ        Ｃ 

１ 一酸化炭素  還 元  Ｆe2Ｏ3→Ｆe3Ｏ4→ＦeＯ 

２ 一酸化炭素  還 元  Ｆe2Ｏ3→ＦeＯ→Ｆe3Ｏ4 

３ 一酸化炭素  酸 化  ＦeＯ→Ｆe2Ｏ3→Ｆe3Ｏ4 

４ 二酸化炭素  還 元  Ｆe3Ｏ4→ＦeＯ→Ｆe2Ｏ3 

５ 二酸化炭素  酸 化  ＦeＯ→Ｆe3Ｏ4→Ｆe2Ｏ3 

 

［№ 31］図のような装置で 15％の塩化ナトリウム水溶液を電気分解

したところ、陰極と陽極の両方で気体が発生した。陽極側で発生

した気体の性質に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

１ 常温で黄緑色の気体であり、科学的に非常に活発で多くの金

属と反応する。紙パルプなどの有機材料の漂白や上水道の殺菌

に用いられる。 

２ 空気中に存在するほか、水や岩石、生物体など多くの物質に

化合物の形で含まれ、地殻では最も量の多い元素である。工業

的には、液体空気の分別蒸留によって製造される。 

３ 無色、無味、無臭の気体である。１個の分子が２個の原子からなる二原子分子で、沸点、融

点とも単体ではヘリウムに次いで低い。 

４ １個の分子が３個の原子からなる三原子分子で、薄い青色で臭気があり有毒である。光化学

オキシダントの一つであり、光化学スモッグを引き起こして人間や植物に害を及ぼす。 

５ ２種類の元素からなる化合物で、刺激臭のある無色の気体である。工業的に重要な物質で、

硫安、尿素などの肥料、硝酸などの製造原料である。 
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［№ 32］同じ時期に生まれた個体群内のある世代の個体数が、出生後の時間とともに減少する様子を

グラフ化したものを生存曲線という。図のように、その動物の寿命を100とした相対年齢を横軸、

出生時の生存個体数を 103とした対数目盛を縦軸に表すと、大きくⅠ、Ⅱ、Ⅲの三つの型に分類

できる。次のＡ～Ｅの動物のうち、一般的にⅠの型に該当するものの組合せとして最も妥当なの

はどれか。 

 

Ａ：ゾウ、クジラのように、大型で寿命の長い動物 

Ｂ：火山活動、山火事、洪水などのかく乱によってできた、競争相手の少ない空間に急速に広が

る場合に有利な動物 

Ｃ：食物連鎖において、下位の動物 

Ｄ：多くの野鳥のように、各発育段階ごとの死亡率がほぼ一定している動物 

Ｅ：発育初期に親による保護や養育を手厚く受ける動物 

 

１ Ａ、Ｂ 

２ Ａ、Ｅ 

３ Ｂ、Ｄ 

４ Ｃ、Ｄ 

５ Ｃ、Ｅ 
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［№ 33］動物の分類や系統に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

１ 動物は、体壁と内臓の間の空所の有無やでき方によって分類される場合があり、無体腔動

物・原体腔動物・真体腔動物に分けられる。真体腔動物は、さらに旧口動物群と新口動物群に

分けられ、脊椎動物は、原口が肛門となって口が反対側にできる新口動物に属している。 

２ 動物は、胚の発生時の胚葉の分化の程度によって大別され、－胚葉動物と二胚葉動物に分類

される。無脊椎動物の多くが一胚葉動物に属し、脊椎動物は外胚葉と中胚葉の二胚葉動物であ

る。 

３ 生物の分類階層は、上位から順に界・門・目・属・種・科・綱と整理される。動物について

は、動物界の下で無脊椎動物門と脊椎動物門とに分かれ、脊椎動物門の下でさらに、ほ乳目・

鳥目・は虫目・両生目・魚目に分かれる。 

４ 無脊椎動物はさまざまな体のつくりをもつ多くの動物群で、体のつくりの共通点や相違点に

基づいて多くのグループに分類される。なかでもクラゲやナマコなどの軟体動物は、動物界で

最も種が多い生物門とされ、これまでに百万種以上が知られている。 

５ 脊椎動物は、節足動物から進化してきた動物群で発生の過程で脊索がつくられる。エビなど

の節足動物では脊索が退化していき、魚などの脊椎動物ではのちに脊椎骨に置き換わる。 

 

［№ 34］図のように、風上側山麓のＡ点(高度 Oｍ)で、気温 22.0℃の飽和していない空気塊が山の斜

面を上昇し、Ｂ点(高度 1、300ｍ)で飽和状態に達し、空気塊中の過剰な水蒸気が凝結して雲を発

生させ、その後、山頂のＣ点(高度 2、500ｍ)に達するまで雲を生じさせ続け、Ｃ点に達したとき

までに凝結した水分をすべて雨として降らせた。そして、Ｃ点を越えてからの空気塊は飽和して

いない状態に戻り、下降気流となって山の斜面を降下し、風下側山麓のＤ点(高度 Oｍ)に到達し

た。この空気塊が断熱的に変化したとき、Ｄ点での温度として最も妥当なのはどれか。 

 ただし、乾燥断熱減率は 100ｍについて 1.0℃、湿潤断熱減率は 100ｍについて 0.5℃とする。 

 

１ 15.5℃ 

２ 22.0℃ 

３ 25.5℃ 

４ 28.0℃ 

５ 34.5℃ 
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［№ 35］表は、平成 19 年における、青森、千葉、金沢、津の４都市の日出・日入の時刻を各月ごと

に示したものである。Ａ～Ｄに該当する都市名の組合せとして最も妥当なのはどれか。 

 

Ａ   Ｂ   Ｃ   Ｄ 

１ 千 葉 金 沢 青 森  津 

２ 金 沢  津  千 葉 青 森 

３ 金 沢  津  青 森 千 葉 

４  津  青 森 金 沢 千 葉 

５  津  金 沢 千 葉 青 森 
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［№ 36］社会契約率に関する記述Ａ、Ｂ、Ｃに該当する思想家の組合せとして最も妥当なのはどれか。 

Ａ：彼は、自然状態は平等な各人が自己保存の本能に従って自然権を際限なく追求する闘争状態

であり、この状態では自然権がかえって脅かされるため、人は理性に基づく自然法に従って社

会契約を結び、自然権を絶対的な主権者たる国家に全面的に移譲する必要があるとした。 

Ｂ：彼は、自然状態は自由で平等な理想的状態だが、社会状態への移行に伴って生ずる不平等を

除去し、各人が平等な条件の下で市民的自由を享受するため、自らの権利を人民の意志として

の一般意志に基づく共和国に全面的に移譲する必要があるとした。 

Ｃ：彼は、自然状態は自然法の働く自由・平等で平和な状態だが、紛争を調停する公的機関がな

いため戦争状態に移行する危険をはらんでおり、社会契約による政治社会の形成が必要である

とした。この契約では自然権を保障するための権力は国家の代表者である政府に移譲されるが、

自然権自体は移譲されず、また、政府は人民の信託を受けたものに過ぎず、その不適切な権力

行使に対して人民は抵抗できるとした。 

 

Ａ     Ｂ    Ｃ 

１ ホッブズ  ロック  ルソー 

２ ホッブズ  ルソー  ロック 

３ ルソー   ホッブズ ロック 

４ ルソー   ロック  ホッブズ 

５ ロック   ルソー  ホッブズ 

 

［№ 37］江戸時代末期から明治時代にかけての日本の思想家等に関する記述として最も妥当なのはど

れか。 

１ 佐久間象山は、江戸時代の封建的な制度や思想を批判するとともに、西洋の社会科学や自然

科学を導入することの重要性を強調し、西洋の新しい文明思想を紹介するために明六社と呼ば

れる団体を結成した。 

２ 植木枝盛は『日本道徳論』を著し、文明開化以来、西洋思想の急激な流入に対して慎重論を

唱えるとともに、日本独自の伝統である忠と孝を徳目の中心としてとらえ、所属する組織の年

長者への忠誠を説いた。 

３ 内村鑑三は、信仰が「実験」すなわち実体験であることを強調し、キリスト教の神の前に立

つ一人の人間として内面的独立と平等を説くとともに、教会や儀礼を排した聖書のことばによ

る信仰を重んじて無教会主義の立場をとった。 

４ 森鴎外は、個人としての自己の主張と当時の日本の在り方の両者の現状を同時に容認すると

ともに、著作『古寺巡礼』の中で自らの心境を「大きな自然」のなかに自己を溶け込ませてい

く過程のなかにある安定になぞらえた。 

５ 西周はヘーゲル的な科学観などの西洋哲学の移入につとめ、これに禅などの東洋や日本の伝

新思想を加味して、自己を純粋経験と呼ばれる「真の自己」と一致させることが人格の実現で

あると説いた。 
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［№ 38］第二次世界大戦後に活躍した我が国の作家に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

１ 三島由紀夫は、青年時代から壮年時代にかけて、豊かな教養と鋭い感性によって『金閣寺』、

『斜陽』などの日本古来の古典文学を題材にした多数の作品を著した。しかし、晩年には作風

が自嘲的で退廃的な傾向を帯びていったため、無頼派と呼ばれるようになった。 

２ 井上靖は、学生時代に小林秀雄や中底中也と交流するとともにスタンダニルなどのフランス

文学を研究した。第二次世界大戦後は、自らの戦争体験を基に『俘虜記』、『レイテ戦記』など

を著した。 

３ 安部公房は、現実を冷徹に見つめ世界や自己を深く問う作風によって、代表作である『赤い

蘭』『砂の器』などを著した。また、第二次世界大戦後に流行したシキルレアリスムなどの前

衛的な手法を否定するとともに、社会的な事件や事実を重視する立場からの作品も数多く著し

た。 

４ 司馬遼太郎は、歴史を一つの物語として見て、そこに現代的な解釈を加えて考察する手法に

よって歴史小説を多く著した。代表作品としては、坂本竜馬の生涯を描いた『竜馬がゆく』や

明治時代の日本の姿を描いた『坂の上の雲』などがある。 

５ 大江健三郎は、社会や政治などの現実的な世界とは距離を置き、人間の魂の救済と信仰との

関係についての考察を生涯のテーマとした。代表作である『海と毒薬』は日本人の罪の意識の

欠如をテーマとした問題作である。また、日本人として二人目のノーベル文学賞を受賞した。 

 

［№ 39］代表的なミュージカル作品に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

１ 『屋根の上のヴァイオリン弾き』は、セルバンテスの小説『ドン・キホーテ』を基に、ミッ

チ＝リーが作曲した作品である。セルバンテスと牢獄の囚人たちの現実、彼らが演じる劇中劇

における由舎郷士の現実と妄想という多重構造で描かれている物語で、主なナンバーに「見果

てぬ夢」などがある。 

２ 『オペラ座の怪人』は、エドガー＝アラン＝ポーの同名の小説を基に、アンドリュー＝ロイ

ド＝ウェッバーが作曲した作品である。19 世紀末のパリのオペラ座を舞台に、オペラ座の地下

に住む怪人と、怪人に歌のレッスンを受けるコーラスガール、その幼なじみの子爵の３人を巡

る三角関係の物語で、主なナンバーに「メモリー」などがある。 

３ 『王様と私』は、作曲ロジャーズ、作詞ハマースタイン 2世のコンビによる作品である、20

紀前半のオーストリア王宮を舞台に、王の子供たちの家庭教師となった英国女性が、文化の違

いに悩まされながらも次第に理解を深めていく物語で、主なナンバーに「エーデル・ワイス」

などがある。 

４ 『レ・ミゼラブル』は、スタンダールの同名の小説を基に、ショーンベルクが作曲した作品

である。一片のパンを盗んだために 19 年の投獄生活を強いられたジャン＝パルジャンは、出

獄後、市長にまで登りつめるが、警察から執拗に追跡され、それから逃れる波乱万丈の人生を

措いた物語で、主なナンバーに「トウナイト」などがある。 

５ 『コーラス・ライン』は、演出家マイケル＝ベネットのアイディアから生まれたもので、ハ

ムリッシュが作曲した作品である。ブロードウェイのスターを夢見る、若きダンサーたちの職

烈なオーディション風景を描いた物語で、舞台にかける感情のうねりが歌とダンスで表現され、

主なナンバーに「ワン」などがある。 
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［№ 40］幕末の政治・社会に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

１ アヘン戦争で清がイギリスに敗れたことが日本に伝わると、老中水野忠邦を中心とする幕府

は、異国船打払令を出して鎖国政策を強化し、長崎に入港する清・オランダ以外の外国船をす

べて撃退することを命じた。 

２ 1853 年に来航して日本の開国を要求したアメリカ東インド艦隊司令長官ペリーは、翌年、再

び来航し幕府に対して条約の締結を強硬にせまり、日米修好通商条約を結んだ。この条約では、

横浜に領事の駐在を認めること、アメリカに一方的な最恵国待遇を与えることなどが取り決め

られた。 

３ 幕府が勅許を得られないまま欧米諸国との通商条約に調印したため、幕府に対する非難や開

国に反対する運動が高まる一方で、開国の必要性を説き、開国・貿易を肯定的に受け止めよう

とする尊王攘夷論も現れた。 

４ 大老井伊直弼が桜田門外の変で暗殺された後、老中安藤信正は、朝廷と幕府との融和によっ

て政局を安定させようとして公武合体策を進め、孝明天皇の妹である和宮を将軍家茂の夫人に

迎えることに成功したが、坂下門外の変で傷つけられ失脚した。 

５ 欧米との通商条約に基づき、横浜港などが開港されて貿易が始まったが、開港直後は、綿織

物を中心とする輸出額が輸入額を上回り、織物を扱う江戸の問屋を中心に、既存の特権的な流

通機構が勢いを増した。 

 

［№ 41］日本の原始・古代に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

１ 日本列島には完新世の時代に北方からナウマン象やヘラジカ、南方からマンモスやオオツノ

ジカが往来し、人類はこれらの動物を追いかけて大陸から渡ってきたとされる。このため、日

本列島で数多く発見される原人や旧人の段階の化石人骨は、中国南部の化石人骨と類似してい

る。 

２ 石器時代は、打製石器や磨製石器を使用した旧石器時代とナイフ形石器や尖頭器を使用した

新石器時代に区分される。日本列島では、新石器時代の遺跡は全国各地で数多く発見されてい

るものの、旧石器時代の遺跡はいまだ発見されていない。 

３ 縄文文化は水稲耕作の発達とともに進歩し、稲などの収穫物を収納・保存するために縄文土

器や高床倉庫が用いられるようになった。また、抜歯や屈葬などの呪術によって、自然災害を

避け豊かな収穫を祈る風習も盛んになった。 

４ 縄文文化が南西諸島から北海道まで全国に及んだのに対し、弥生文化が普及したのは薩南諸

島から東北地方までである。沖縄諸島などでは貝塚文化、北海道では続縄文文化と呼ばれる漁

労・採集を中心とする独自の文化が続いた。 

５ 縄文人は竪穴住居を作って定住的な生活を営んだとされる。多くの集落は平野の低地に作ら

れ、そのなかには集落の周りに深い濠を巡らした環濠集落も存在した。住居の規模や構造に大

きな格差が見られ、集落内で貧富の差や身分の上下関係が形成されていたと考えられている。 
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［№ 42］近世のヨーロッパに関する記述として最も妥当なのはどれか。 

１ 海外に進出したスペインは、「新大陸」の銀を独占して急速に富強となり、16 世紀後半のフェ

リペ２世の治世に全盛期を迎えた。また、ポルトガルを併合してアジア貿易の拠点であるマ

ラッカを領有したことから「太陽の沈まぬ国」として強盛を誇り、1588 年には無敵艦隊（アル

マダ）がイギリス艦隊との海戦に勝利して大西洋の制海権を握った。 

２ 毛織物工業が盛んで中継貿易で利益をあげていたネーデルラントは、15 世紀半ばからハプス

ブルク家の領有地で、北部にはルター派の新教徒が多かった。ハプスブルク家の王朝であるス

ペインは、カトリックを強制して自治権を奪おうとしたが、北部７州はロンバルディア同盟を

結んで戦いを続け、1581 年にネーデルラント連邦共和国の独立を宣言した。 

３ ドイツでは、17 世紀初めに新教徒への対応をめぐり、諸侯がギベリン（皇帝派）とゲルフ（教

皇派）に分かれて争う三十年戦争が始まった。戦いは、スウェーデンやフランスが干渉し、宗

教戦争から国際戦争へと様相を変えて長期化したが、1648 年のヴォルムス協約によって終結し、

ドイツ諸侯の独立主権が認められた。 

４ イギリスでは、ばら戦争の後に王権が強化され、エリザベス 1世の時代に絶対主義の全盛期

を迎えたが、各州の地主であるユンカーの勢力が大きかった。そこで、宰相マザランは常備軍・

官僚制を整備して中央集権化を推し進め、綿織物工業の育成に力をいれて国富の充実をはかっ

た。 

５ 16 世紀後半のフランスでは、ユグノーと呼ばれたカルヴァン派とカトリックとの対立が激化

し、宗教戦争が長期化した。これに対し、ユグノーであったブルボン家のアンリ 4世は、王位

につくとカトリックに改宗し、ナントの勅令を発してユグノーに一定の信仰の自由を認め、内

戦はようやく鎮まった。 

 

［№ 43］中国と西方との交流に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

１ 秦の始皇帝は、匈奴との戦いを有利に進めるために中央アジアのティムール帝国に張騫を派

遣して同盟を結んだ。これにより内陸部のオアシス都市をつなぐ通商路が開拓されて西域との

交易が発展し、この道は、のちに絹の道（シルクロード）と呼ばれた。 

２ 漢の武帝の命を受けた仏僧法顕は、仏教の経典を求めて海の道と呼ばれた海路からインドへ

渡り、ボロブドゥールなどインド各地の仏跡を訪ね、内陸部の通商路を通って帰国した。彼は

旅行記『大唐西域記』を著し、小説『西遊記』に登場する三蔵法師のモデルになった。 

３ 後漢の将軍班超は、匈奴征伐に従軍して活躍し、西域都護に任じられて中央アジアの 50 余

国を服属させた。さらに部下の甘英を大秦国（ローマ）に派遣して国交を開こうとした。「虎

穴に入らずんば虎子を得ず」という言葉は、彼が匈奴との戦いの中で語ったと伝えられている。 

４ 唐の仏僧玄奘は、国禁をおかしてビルマに赴き、アジャンターの僧院で仏教を学んだ後、中

央アジア各国を巡歴した。多数の経典を持ち帰り、漢訳に業績を上げた。彼の著した旅行記『仏

国記』の影響もあり、中国の仏教は唐の時代に最盛期をむかえ、雲崗や竜門に石窟寺院が造ら

れた。 

５ モンゴル帝国の皇帝フビライ＝ハンは、都をサマルカンドから長安に移して元王朝を開き、

領内の駅伝制を整えて東西の交流を奨励した。マテオ＝リッチらイエズス会の宣教師が元を訪

れヨーロッパの文化を伝えたので、郭守敬はユリウス暦を基に授時暦をつくった。 
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［№ 44］次の文はユーラシア大陸に存在するある湖に関する記述であるが、Ａ～Ｄに入る語句の組合

せとして最も妥当なのはどれか。 

「 Ａ は、中央アジアのカザフスタンと Ｂ にまたがる内陸湖で、かつてはその面積は世界

第４位であった。最近では環境問題が深刻化しており、 Ｃ 栽培のための潅漑用取水によって

流入量が減少し、水位が著しく低下し、表面積が縮小している。これにより、周辺地域の生態系

に極めて深刻な影響が出ており、豊富だった Ｄ やニシンが減って漁業も大きな打撃を受けて

いる。」 

 

Ａ      Ｂ       Ｃ     Ｄ 

１ アラル海  アフガニスタン  小 麦   マ ス 

２ アラル海  ウズベキスタン  綿 花   チョウザメ 

３ カスピ海  アフガニスタン  小 麦   チョウザメ 

４ バイカル湖 ウズベキスタン  綿 花   マ ス 

５ バイカル湖 キルギス     綿 花   チョウザメ 

 

［№ 45］表は、2005 年の我が国の主な輸入品５品目について、輸入額、主要輸入相手国上位３か国及

び輸入額に占めるそれらの国の割合を示したものである。Ａ～Ｅに当てはまる輸入品の組合せと

して最も妥当なのはどれか。 

品目 輸入額(万ドル) 輸入相手国及び輸入額に占める割合(％) 

Ａ 1、367、798 オーストラリア 58.1 中国 13.3 インドネシア 11.8

Ｂ 555、836 オーストラリア 55.0 ブラジル 23.9 インド 8.0

Ｃ 481、888 チリ 40.8 インドネシア 22.4 オーストラリア 14.0

Ｄ 259、129 アメリカ合衆国 93.9 中国 4.7 南アフリカ 0.7

Ｅ 123、450 アメリカ合衆国 54.7 カナダ 25.2 オーストラリア 19.9

 

Ａ  Ｂ   Ｃ       Ｄ       Ｅ 

１ 鉄鉱 石炭 液化天然ガス  とうもろこし  小 麦 

２ 鉄鉱 石炭 銅 鉱     羊 毛     とうもろこし 

３ 石炭 鉄鉱 液化天然ガス  羊 毛     とうもろこし 

４ 石炭 鉄鉱 銅 鉱     大 豆     とうもろこし 

５ 石炭 鉄鉱 銅 鉱     とうもろこし  小 麦 
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［№ 46］日本国憲法が定める人身の自由に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

１ 被疑者は、理由となる犯罪を明示した令状がなければ逮捕されない。ただし、現行犯につい

ては、公訴権をもつ検察官に限って令状なしに逮捕することができる。この場合、検察官は被

疑者に対し、裁判を受ける権利を有することをただちに告げなければならない。 

２ 被疑者は、検察官の発した令状によらなければ犯罪捜査として捜索・押収を受けることはな

い。他方、検察官は犯罪の発生を未然に防ぐ必要を認めた場合、弁護人に依頼する権利を有す

ることを明示して、犯罪を予防する措置としての捜索・押収を認めた令状を発することができ

る。 

３ 被疑者は、一事不再理の原則により実行のときに適法であった行為について検察官から起訴

されることはない。しかし、その後の法改正によってその行為が犯罪と明示され、被害者から

告発があった場合には、検察官は実行のときに違法ではなかった被疑者の行為についても、裁

判所に起訴することができる。 

４ 刑事被告人は、すべての証人に対して自ら審問することができ、自己に必要な証言を得るた

めに公費で証人を求めることもできる。さらに、自ら弁護人を依頼できない場合は、国が弁護

人を付することとされている。また、自己に不利益な供述を強要されることはない。 

５ 刑事被告人は、事件が裁判所で係争中は被疑者に過ぎず、行動の自由が保障されていること

から、この間に刑事手続によって抑留又は拘禁された場合には、裁判所による判決が無罪か、

有罪かにかかわらず、国に対し、これらの拘束で生じた経済的損失について刑事補償を求める

ことができる。 

 

［№ 47］我が国の国会に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

１ 国会は、衆議院と参議院の二院制を採用している。衆議院は、予算案の議決などにおいて参

議院に優越するなど相対的に強い権限が与えられていることから、参議院に比べて議員の定数

が多く、その任期も長い。また、被選挙権が与えられる年齢も高くなっている。 

２ 国会の種類の一つに、毎年必ず召集される常会がある。常会は年度の初めの４月に召集され、

会期を 150 日間とすることが憲法第 52 条に定められており、他の時期に召集することや会期

を延長することは認められていない。 

３ 一定数以上の国会議員が要求したときには、臨時会と呼ばれる国会を召集することができる。

臨時会の召集に必要な国会議員の数は、定数の多い衆議院では総議員の４分の１以上、定数の

少ない参議院では総議員の３分の１以上となっている。 

４ 衆議院を解散した場合、憲法第 54 条によって、解散後の総選挙の日から 30 日以内に、内閣

の意向や当選した議員の要求の有無にかかわりなく、特別会と呼ばれる国会を召集しなければ

ならない。 

５ 衆議院を解散した場合、衆議院議員は、その時点から議員としての活動を停止するが、総選

挙の結果が出るまでは議員としての身分を保有しており、この間に国に緊急の事態が発生した

場合には臨時会と呼ばれる国会の召集を要求することができる。 
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［№ 47］大統領制に関する記述Ａ～Ｄとそれを採用している国の組合せとして最も妥当なのはどれか。 

Ａ：大統領は選挙人による間接選挙によって選出され、任期は 4 年、三選は認められていない。

国家元首であり、同時に行政府の長である。全国民の代表として議会から独立して行政権を行使

する。議会に対する法案提出権がない代わりに教書を送付する権利があり、法案拒否権をもって

いる。 

Ｂ：大統領は連邦会議によって選出され、任期は５年で、三選は認められていない。国家統合の

象徴であるという性格が強く、また、国家元首として、条約の締結、外交使節の信任・接受、連

邦大臣・裁判官・上級公務員の任命などの権限をもっている。 

Ｃ：大統領は国民の直接選挙により選出され、任期は５年である。第１回投票で過半数がとれな

い場合には、上位２人による第２回投票で選出される。首相や閣僚の任免権、国民議会の解散権

などをもち、権限は非常に強大であるが、議会に責任を負う内閣も存在し、半大統領制ともいわ

れる。 

Ｄ：大統領は国民の直接選挙により選出され、任期は 4年、三選は認められていない。国家元首

であり、首相任命権、国家会議（下院）の解散権、非常大権をもち、軍最高司令官を兼ねるなど、

強大な権限をもっている。また、議会の法案に対する拒否権をもっている。 

 

Ａ      Ｂ      Ｃ         Ｄ 

１ アメリカ合衆国 ドイツ    フランス      ロシア 

２ アメリカ合衆国 フランス   ロシア       ドイツ 

３ ドイツ     フランス   アメリカ合衆国   ロシア 

４ フランス    ロシア    ドイツ       アメリカ合衆国 

５ フランス    ドイツ    ロシア       アメリカ合衆国 
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［№ 49］私たちに必要不可欠で無料で供給される空気中の酸素及び引取料を支払って家庭が捨てるゴ

ミの需要曲線及び供給曲線を示した図の組合せとして、最も妥当なのはどれか。 

 なお、ゴミについては、ゴミを出す家庭が供給者、ゴミを引き取る側が需要者であるものとす

る。 

 

空気中の酸素 ゴ ミ 

１    Ａ    Ｃ 

２    Ａ    Ｄ 

３    Ｂ    Ｃ 

４    Ｂ    Ｄ 

５    Ｃ    Ｂ 
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［№ 50］2007 年末現在、我が国の経済は 2002 年初め以降景気回復過程にあるとされている。この景

気回復局面での我が国の経済状況に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

１ 今回の景気回復は 2007 年で６年目を迎え、その期間は、これまで戦後最長であった 1960 年

代後半に始まった「いざなぎ景気」を上回る長さになっている。ただし、必ずしも単調に回復

してきたわけではなく、途中には、回復テンポが緩やかになる踊り場的な状況もあった。 

２ バブル経済の崩壊後に、企業部門では雇用・設備・債務の三つの過剰が発生したとされるが、

今回の景気回復局面で雇用・設備の過剰はほぼ解消した。しかし、多くの企業にはまだ過剰債

務の問題が存在するとみられており、企業の債務削減が継続していることから、銀行貸出残高

は 2007 年に入っても減少を続けている。 

３ 消費者物価指数は、2002 年から 2005 年にかけて横ばい、ないし、わずかな上昇傾向にあっ

た。2006 年から 2007 年半ばにかけては、原油価格や農産物価格の上昇によって消費者物価指

数の上昇率も高まっており、こうしたなか、日本銀行は、2007 年に金融政策として量的緩和政

策を実施した。 

４ 今回の景気回復の特徴は、2002 年から 2003 年にかけて、まず設備投資が増加し、その後に

消費の増加が続き、内需主導の景気回復が実現した点にある。他方、過去の景気回復局面で景

気回復の主な要因であった公共投資や輸出は、今回の景気回復局面ではおおむね減少ないし横

ばい傾向で推移した。 

５ 今回の景気回復局面では雇用情勢の改善が続いており、2007 年半ばでの完全失業率は３％を

切り、有効求人倍率も１に近い数値となっている。このため、2003 年、2004 年には下落傾向

にあった賃金（フルタイム労働者の所定内給与）も上昇傾向を示しており、特に 2006 年半ば

から 2007 年半ばにかけて上昇率の高まりがみられた。 
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［№ 51］発展途上国の経済に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

１ 1960 年代、発展途上国は経済的自立に必要な条件を確保するために国連の関税及び貿易に関

する一般協定(GATT)のウルグアイラウンドに結集し、一次産品価格の引き下げ、先進国製品に

対する関税の撤廃、先進各国からの援助目標をその国のＧＮＰ比１％に設定することなどを要

求した。 

２ 1970 年代、発展途上国は環境を破壊しない天然資源の利用を主張する資源ナショナリズムの

動きを強め、石油輸出国機構(OPEC)に加盟する産油国が二度にわたって原油減産の措置をとる

など、鉱物を産出する資源国がナショナル・トラスト運動を展開した。 

３ 1980 年代、中南米諸国などで多国籍企業を誘致するために先進国から借りた短期資金の返済

が困難になる累積債務問題が表面化したため、経済協力開発機構(OECD)が緊急の短期融資を行

い、先進国が協調して債務返済の繰り延べ(リスケジューリング)の措置をとった。 

４ 1990 年代、鉱物や木材などの豊富な資源の開発で成長をとげたアジアの新興工業経済地域

(NIES)と、天然資源に恵まれず、貧困に悩むアフリカの後発途上国(LDC)との間で資源の確保

をめぐり、南南問題と呼ばれる新たな経済対立が浮上した。 

５ 1990 年代から、発展途上国の間で地域的な経済連携協定を締結する動きがみられ、東南アジ

アに ASEAN 自由貿易地域(AFTA)、南米に南米南部共同市場(MERCOSUR)が発足した。その後も発

展途上国を含む二国間や多国間で自由貿易協定締結の動きが続いている。 

［№ 52］対人関係理論の用語に関する次の記述Ａ～Ｄとその用語の名称の組合せとして最も妥当なの

はどれか。 

Ａ：相互行為において、一方の行為者が行為を選択するためには、他方の行為者がどのように反

応するかを前もって知る必要があるという不確定な状況に互いがおかれている。 

Ｂ：教師が期待をかけた生徒と期待をかわなかった生徒の成績の伸びを比較すると、期待をかけ

た生徒の方がそうでない生徒よりも高い伸び率を見せる傾向がある。 

Ｃ：他者との相互関係において、発話と身体行動など二つのレベルで相矛盾したメッセージが発

せられることにより、受け手はどちらかを選択することが不可能になる。 

Ｄ：ある人について、何か目立って好ましい特徴をもっていることが分かると、その人の他の諸

側面に対して過大な評価を与える傾向がある。 

 

Ａ       Ｂ         Ｃ        Ｄ 

１ ﾀﾞﾌﾞﾙ･ｺﾝﾃｨﾝｼﾞｪﾝｼｰ  ピグマリオン効果 ダブル・バインド  ハロー効果 

２ ﾀﾞﾌﾞﾙ･ｺﾝﾃｨﾝｼﾞｪﾝｼｰ  ハロー効果    ダブル・バインド  ブーメラン効果 

３ ﾀﾞﾌﾞﾙ･ｺﾝﾃｨﾝｼﾞｪﾝｼｰ  ブーメラン効果  ダブル・バインド  ピグマリオン効果 

４ ダブル・バインド  ピグマリオン効果 ﾀﾞﾌﾞﾙ･ｺﾝﾃｨﾝｼﾞｪﾝｼｰ ブーメラン効果 

５ ダブル・バインド  ブーメラン効果  ﾀﾞﾌﾞﾙ･ｺﾝﾃｨﾝｼﾞｪﾝｼｰ ハロー効果 
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［№ 53］我が国の消費者間題に関連する法律及び制度に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

１ 消費者基本法は 1968 年に制定され、これにより消費者保護のために国や地方公共団体の果

たすべき責務が明記されたが、近年では消費者の権利及び事業者の義務についても明確にする

必要が生じたため、消費者基本法の特別法として 2004 年に新たに消費者保護基本法が制定さ

れた。 

２ 製造物責任(PL)法は、企業の過失の有無を問わず、コンピュータのソフトウェアといった製

造物や財形貯蓄などの金融商品を含む、すべての商品取引の対象物によって消費者に被害が生

じたとき、企業に責任を問うことを可能にする法律で、1994 年に制定された。 

３ リコール制度は、欠陥商品による事故を未然に防ぐためにメーカーが回収、修理、交換する

制度で、自動車の制度は道路運送車両法、電気製品の制度は電気用品安全法、医薬品及び医療

器具の制度は薬事法で定められている。リコールの実施に際しては、自主回収は認められず、

法律を所管する府省に、事前に届け出を行う義務がある。 

４ 消費者団体訴訟制度は、消費者が食料品による被害を受けた場合に、市町村長の認定を受け

た適格消費者団体が、消費者の利益を守るために、消費者を代表して提訴する権利をもつとす

る制度である。2007 年末現在、同制度は米国や英国においては法制化されているが、我が国で

は法制化が遅れている。 

５ 消費者契約法は、労働契約を除く消費者と事業者の間のすべての契約を対象とし、その契約

が不適切な勧誘による誤認や困惑によってなされた場合には、一定の期間内に取り消すことが

でき、また消費者にとって一方的に不当・不利益な契約条項については、一部又は全部が無効

となると規定する法律で、2000 年に制定された。 

 

［№ 54］我が国が循環型社会づくりのために取り組んでいる３Ｒ(リデュース、リユース、リサイク

ル)に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

１ 京都議定書に掲げられた、バイオマスの利用による二酸化炭素排出量削減の数値目標に対応

するため、木くずやバガス(サトウキビの絞りかす)などのバイオマスを利用した発電が導入さ

れたが、いまだ目標数値の達成に至らず、新たなバイオ燃料の開発が急がれている。 

２ 医療廃棄物は特に危険なため、不法投棄を防止する目的で、平成 9年度にその流通状況を把

握・管理する電子マニフェストが導入された。このマニフェストへの加入者数は順調に増加し、

平成 19 年度末現在で、全国の医療機関の約 80％が加入している。 

３ 資源やエネルギーを効率的に回収する目的で、平成 17 年度から企業による自主行動計画の

策定を支援する循環型社会形成推進交付金制度が導入された。この交付金を受給した各企業に

よる施設整備の進展は企業間の連携を深め、地方公共団体の３Ｒ推進に貢献している。 

４ 有害廃棄物の国境を越えた移動に起因する環境汚染等に対処する、バーゼル条約に関連した

輸出入の状況については、平成 17 年度に、金属の回収やガラスの再生利用のために、我が国

から開発途上国へ、ニカド電池スクラップ、電子部品スクラップなどが輸出された。 

５ すべての廃棄物を新たに他の分野の原料として活用するなど、廃棄物のゼロを目指す「ゼ

ロ・エミッション構想」を基本構想として、それぞれの地域の特性に応じて地方公共団体や民

間団体を総合的・多面的に支援するエコタウン事業が推進されている。 
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［№ 55］我が国の生涯学習などに関する記述として最も妥当なのはどれか。 

１ 生涯学習社会の構築に向けて様々な学習の成果を適切に評価・活用する必要があるとされて

おり、2005 年に創設された高等学校卒業程度認定試験は大学入試だけでなく就職などはおいて

も幅広く利用されることを目的としている。 

２ 生涯学習支援の一環として、リカレント教育が推進されている。これは、定年退職者等が再

び社会において活躍できるよう、高齢者層に対し職業教育を付与する仕組みを指す。近年、各

専修学校に対し、60 歳以上を対象とした職業訓練課程を設けることが義務付けられた。 

３ 健康保険の教育訓練給付制度により受講者の経費を補助するシステムが浸透しており、民間

のカルチャーセンター等における受講者数は、近年、大幅に増加している。一方、公共機関が

公民館等において開催する学級・講座の受講者数は、全国的にみると減少傾向にある。 

４ 社員に対し有給教育訓練休暇を付与する企業は全体の約３割に達しており、大学の学部や大

学院に入学する機会が増えている。全国の大学では、社会人のニーズに対応して各学部に多様

な学習分野を開設し、全学部の学生数の約２割を社会人が占めるまでになっている。 

５ 放送大学は、放送法によって設置された機関であり、2003 年に他の国立大学とともに独立行

政法人に移行した。通信制大学の中で唯一、正規の大学教育課程と認められる通信教育を行う

ことができる大学であるが、少子化の影響もあり、近年の学生数は減少傾向にある。 
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平成２０年度 Ⅱ種 教養試験 正答番号 

問題 正答 問題 正答 問題 正答 

1 2 21 3 41 4 

2 2 22 5 42 5 

3 4 23 2 43 3 

4 1 24 3 44 2 

5 2 25 2 45 5 

6 3 26 3 46 4 

7 4 27 3 47 4 

8 4 28 4 48 1 

9 3 29 4 49 2 

10 5 30 1 50 1 

11 5 31 1 51 5 

12 3 32 2 52 1 

13 4 33 1 53 5 

14 1 34 4 54 5 

15 1 35 5 55 1 

16 2 36 2   

17 4 37 3   

18 5 38 4   

19 1 39 5   

20 3 40 4   

 


